



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

陈文清在第五届中国法学优秀成果奖表彰会上强调

## 全面贯彻落实习近平法治思想 提升法学理论研究能力和水平

新华社北京电 第五届中国法学优秀成果奖表彰会5月19日在京举行。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上讲话时强调,广大法学法律工作者要在党的领导下,全面贯彻落实习近平法治思想和党的二十大战略部署,提升法学理论研究能力和水平,在全面依法治国新征程中展现

新担当、实现新作为、作出新贡献。陈文清指出,中国法学会团结带领广大法学法律工作者坚持正确政治方向,在加强政治引领、繁荣法学研究、服务法治实践、拓展对外交流、培养法治人才等方面做了大量卓有成效的工作,为建设中国特色社会主义法治体系作出了重要贡献。要进一步增强

政治性、先进性、群众性,吸引和团结广大法学法律工作者积极投身平安中国、法治中国建设。

陈文清强调,加强新时代法学理论研究,要始终坚持和加强党的全面领导,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,确保法学研究正确方向。要始终以习近平法治思想为根本遵循,时时处处用“十个坚持”对照、审视工作,不断丰富和发展中国特色社会主义法治理论体系。要始终围绕强国建设、民族复兴中心任务,探索把握法治建设规律,有力服务全面依法治国伟大实践,为推进中国式现代化贡献法治力量。

中国法学会会长王晨出席会议并讲话。

## 公安部等九部门联合印发通知进一步加强涉险公共区域安全防护工作

新华社北京电 (记者 翟翔)记者5月19日从公安部获悉,公安部等九部门近日联合印发通知,要求各地各有关部门结合本地实际,进一步加强临海临江、临河临湖、临山临崖等涉险公共区域安全防护,有效防范和处置人员溺水等涉险伤亡事故,切实保护人民群众生命安全。

通知要求,要充分发挥河湖长制平台作用,压实水域管理责

任,强化涉险水域安全防护措施;教育行政部门要督促每一位家长履行好假期监护责任;民政部门要加强对农村留守儿童、特殊困难家庭子女的情况掌握,引导家庭落实监护责任;各地和有关部门要结合实际,鼓励支持乡村(社区)在有条件的区域建设适宜的游泳、戏水场所及相应设施,降低青少年儿童在无安全保障水域游泳戏水的安全隐患。

通知要求,各地公安、水利、农业农村等部门要广泛发动民间救援队、志愿者组织、水域承包人和附近居民等,针对性加大对水上与岸线巡查防护力度,及时发现和处置各类突发情况;公安、水利、农业农村、文化和旅游等部门要结合本地区气候特点和群众涉水、旅游活动规律,于每年5月底前组织开展一次溺水伤亡风险隐患拉网式排查,排查发现的

安全隐患能整改的一律立即整改,一时不能整改的一律采取临时性管控措施,对整改不到位或拒不整改的一律依法依规严肃处理。

涉险公共区域安全防护工作事关人民群众切身利益。据统计,去年以来,全国涉险警情和伤亡人数同比“双下降”,公安机关成功救援溺水群众7800余人,有力维护了人民群众生命安全。

## 石家庄市机动车联合查控中心正式揭牌

河北法制报讯 (记者 张哲 通讯员 董焱)5月19日,石家庄市机动车联合查控中心正式揭牌。

2022年9月,石家庄市机动车联合查控中心开始试运行,将全国法院冀A牌照车辆委托事项、全市法院机动车查控业务集中到查控中心统一办理,实现了“三个转变”,即由各法院分散办理转变为市中院一站式办理,年均节约办案经费近百万元;由线下办理转变为线上办理,年均节约警力3500余人次;由多环节办理转变为点对点直接办理,单事项办理时长从平均8.5天到“日清日结”。截至目前,机动车联合查控中心共办理全国627家法院涉及31个省、市、自治区的各类车辆查控委托事项9322件,完成车辆查封、续封、解封操作共计13245辆。

此次揭牌是石家庄市深化司法体制改革进程中一件标志性事件,是全面加强执行联动机制建设进程中一件具有里程碑意义的大事,标志着石家庄中院与市公安局执行联动协作开启了新篇章。全市交警部门、两级法院将不断优化协调配合的工作机制、清晰流畅的业务流程、协同高效的联动格局,为加强综合治理、从源头切实解决执行难问题贡献应有之力,为严格公正司法添砖加瓦。



图为揭牌仪式现场。 河北法制报记者 张哲 摄

两年执行到位175亿元

## 廊坊法院执行工作迈入全省先进行列

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 郝军生)5月19日上午,记者从廊坊市中级人民法院召开的执行工作新闻发布会上了解到,2021年以来,廊坊两级法院共受理各类执行案件160177件,执结136154件,执结率为85.00%,执行到位金额为175.13亿元。市中院本级受理各类执行案件4089件,执结3591件,执结率为87.82%,执行到位金额为74.16亿元。两级法院执行法官人均结案2368件,市法院执行法官人均结

案599件。到今年4月,廊坊两级法院质效考核位居全省第三名,廊坊中院本级位居全省第二名,执行工作迈入全省先进行列。

2021年以来,廊坊中院狠抓执行管理,深化执行改革,加强执行联动,转变执行作风,执行工作得到全面提升。一是狠抓“三大工程”深度融合,把握质效提升关键环节。自2021年9月廊坊中院党组全面部署开展“三大工程”以来,廊坊法院执行领域紧贴实际,强化执行工作与“三大工程”深度融合,

在狠抓末端落实上下功夫。紧盯主责主业,勇于改革创新,不断夯实执行质效提升的核心基础;强化以和促执,狠抓“廊坊经验”重塑,全力提升化解社会矛盾能力;注重执行公开,强化全过程民主,以全过程公开推进执行工作高质量发展。二是贯彻善意文明执行理念,执行工作更有温度。教育引导全体执行干警牢固树立执行工作是公平正义最后一道防线的最后一个环节意识,自觉强化善意文明执行理念,在依法保障当事人合

法权益的同时,最大限度减少对被执行人权益影响,努力实现法律效果与社会效果有机统一。三是持续改进工作作风,不断夯实执行队伍根基。坚持通过深化制度机制建设、创新培训教育方式、健全执纪问责体系等有力举措,健全文明执行、规范执行、善意执行常态长效机制,进一步提振精气神、锤炼好作风、展现新作为,努力夯实法院执行队伍建设根基,推动执行工作难点痛点堵点问题有效解决。

## 公安机关全面实行办案质量终身负责和错案责任倒查制度

新华社北京电 (记者 熊丰 翟翔)公安部5月19日召开线上新闻发布会介绍,公安机关全面实行办案质量终身负责和错案责任倒查制度,完善案件评查等问题发现机制,建立常态化执法责任倒查机制。

“聚焦执法公正,把严格规范公正文明执法要求贯穿于执法活动全流程。”公安部新闻发言人张明说,聚焦法治公安建设目标,全面强化全警法治思维,坚持严格规范公正文明执法,坚持不懈推动公安工作法治化水平和执法公信力不断提升,让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都感受到公平正义。

张明介绍,公安机关着力强化执法监督管理,推进执法监督管理机制和执法责任体

系改革,健全受立案制度和刑事案件“两统一”、涉案财物管理等机制;严格执行防止干预司法“三个规定”,切实加大对执法不作为、乱作为和趋利执法、选择性执法等突出问题的整治力度,有效预防和减少执法问题的发生;在派出所等基层执法单位实施法制员制度,强化对执法办案全过程的质量管控,深化实施“阳光警务”,健全执法全流程记录工作机制,实现全链条、闭环式、可追溯的监督管理,自觉接受各方面监督。

张明介绍,公安机关着力优化执法服务保障,截至目前,全国共建成3053个执法办案中心投入使用,190万名在职民警取得基本级执法资格,6万名在职民警取得高级执法资格。

## 全国“民法典进农村”示范活动暨全国乡村法律知识网上答题公益活动启动

河北法制报讯 (记者 张世杰)5月19日上午,“美好生活·民法典相伴”全国“民法典进农村”示范活动暨“乡村振兴·普法同行”全国乡村法律知识网上答题公益活动启动仪式在正定县塔元庄村举行。该活动在全国范围内面向全社会开展,将持续至8月18日。

据了解,此次活动由司法部普法与依法治理局、农业农村部法规司指导,着眼于推动乡村振兴战略实施,推进乡村依法治理,加强乡村法治宣传教育。司法行政部门将联合农业农村部门,以宣传民法典、乡村振兴促进法等涉农法律法规为重点,探索普法机制抓手,创新普法思路举措,利用法律颁布实施日、宪法宣传周、中国农民丰收节等重要节点,送法下乡,进村入户,让民法典走进田间地头、走入千家万户,推进法治乡村建设。

此次为期三个月的网上答题活动,将在中国普法微信公众号等设置活动入口,用户关注微信公众号后,根据提示填写相关个人信息后即可参与答题。网上答题活动题目为单选题,并分别在通关答题、挑战答

题、终极抽奖三个环节设置通关红包、排名奖励和抽奖奖金三类奖项。此次网上

答题活动涉及农村高价彩礼、大操大办、侵害老人妇

女儿童权利等相关内容,指

引群众深入学习宣传宪法、民法典、乡村振兴促进法等,引导农民遇事找法、解决

问题用法、化解矛盾靠法。

为推进此次活动,我省将进一步深化法治宣传教育,常态化开展“送法下乡”活动,持续深化“法治九建”,丰富农村法律产品供给,加快健全农村公共法律服务网络,促进农村公共法律服务规范化、多元化、专业化,推进涉农领域立法,规范涉农领域执法,深化农村矛盾纠纷排查化解,切实把群众身边的法治阵地建实建强,为基层社会治理夯实法治根基,为助力乡村振兴提供法治保障。

让非法收购者变成生态环境守护人  
唐山中院宣判全市首例“以劳代偿”案

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 王士昊 马超)5月18日,唐山市中级人民法院相关领导带领环境资源审判庭法官,来到丰润区李钊庄镇前蒲泊村,开展了一场特殊的公开宣判。

该案是一起生态环境保护民事公益诉讼案件,被告因法律意识淡薄,盲目听信偏方收购黄鼬159只。其收购野生动物的行为为猎杀者提供了市场和动机,与生态环境损害具有直接的因果关系,应承担相应的生态环境损害民事赔偿责任。

在案件办理中,主办法官了解到被告家庭经济非常困难,无力承担赔偿责任,经与被告、公益诉讼起诉人沟通,并多次到被告所在村实地考察,在充分考虑全案案情与被告家庭实际状况后,创新责任承担方



近日,邢台市公安交警支队襄都区二大队在辖区第二十八中学开展了“一盔一带 安全常在”交通安全专题宣讲。民警以通俗易懂的语言,深入浅出地向师生普及交通安全知识,通过提问的方式与同学们进行互动交流,现场示范正确佩戴头盔方式,详细剖析驾乘电动车、摩托车不佩戴安全头盔的严重危害和后果。

河北法制报记者 王智勇 摄

本报法律顾问 史玉广